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HODNOTY, KTERÉ UTVÁŘEJÍ SLUŽBU CHARITY.  
VÝZNAM KODEXU CHARITY ČR. 

 

 
Vážení přátelé, dovolte, abych začal slovy, která jsem kdysi napsal jako úvod ke Kodexu 
Charity, o němž dnes hovoříme.  
 
Charita je součástí katolické církve. „Jednou z hlavních oblastí činnosti církve, spolu  
s udělováním svátostí a zvěstováním slova, je uplatňování lásky – caritas“, píše papež 
Benedikt XVI. v encyklice Deus caritas est. Církev nesmí opomíjet žádnou z nich. Všechny tři 
činnosti musejí být v harmonii. Žádná není bez druhých dvou dostatečná. Podobně jako 
dostávají v církvi někteří lidé zvláštní pověření ke službě svátostí nebo hlásání evangelia, 
dostávají pracovníci Charity pověření k organizované službě lásky jménem církve. 
 
Tato služba je zaměřená jak směrem dovnitř k potřebným členům církevního společenství, 
tak ke všem potřebným lidem světa. Podobně jako službou slova se má šířit radostná zpráva 
evangelia až na konec světa, tak skrze službu lásky církve mají potřební zakusit dotek 
samotné Boží lásky. To je také to navíc, co Charita ve srovnání s jinými sociálními 
organizacemi uživatelům svých služeb nabízí.  
 
Kodex Charity je vodítkem všem charitním pracovníkům, jak dobrovolným, tak 
zaměstnancům, při vytváření společného postoje. Jeho formulace zrály dlouho a jsou 
společným dílem mnoha pracovníků. Proto věřím, že Kodex bude pomůckou užitečnou  
a přinese požehnané plody. 
 
Tolik z úvodu. Jestli zaznělo, že Charita je součástí církve a jednou z hlavních oblastí její 
činnosti, pak musíme odpovědět na otázku, která je v nadpisu, že základní hodnoty, které 
utvářejí Charitu, jsou stejné jako hodnoty, které utvářejí církev. Co je církev? Společenství 
věřících, tajemné tělo Kristovo. Kristus je hlavou tohoto těla a Duch Svatý jeho duší. Mohli 
bychom jmenovat mnoho dalších obrazů a výrazů z Bible. Zůstaňme zatím u toho, že základní 
hodnotou církve je společenství s Kristem a s věřícími. Ke společenství patří logicky vztahy, 
bez nichž by se rozpadlo. Základním vztahem pro věřící je víra. 
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I když se u nás často hovoří o věřících a nevěřících, dovolím si tvrdit, že přirozenou víru má 
každý člověk. Bez ní se nedá žít. Například věřím, že rohlíky, které si ráno koupím, nejsou 
jedovaté. Kdybych naopak věřil všem poplašným zprávám, nebyl bych schopen normálně žít.  
Náboženská víra však jde dál. Ta nám otevírá pohled do duchovního světa.  
 
Křesťanská víra se nespokojí s uznáním existence boha, či konstatováním, že mezi nebem  
a zemí něco musí být. Křesťan přijal za své, že Bůh je jediný, že je Láska, že v Kristu Ježíši 
přišel Bůh jako Spasitel. Křesťan věří Kristu a nechá se jím vést ve svém životě. Kdo přijal 
Boha, nechává ho v sobě milovat. Kdo nemiluje, Boha nepoznal, říká totiž svatý Jan. Ano, víra 
se projevuje láskou, která hledá dobro druhého, a vytváří společenství těch, kdo věří v Krista, 
tvoří církev. Víra se nedá žít bez vztahů. Kdo patří ke Kristu, tvoří společenství se všemi, kteří 
k němu patří taky. Víra v naplnění Ježíšova slibu, že pro nás připravil místo v nebi a očekává 
nás tam, je důvodem naší naděje a zdravého nadhledu, když přítomné události vidíme z úhlu 
věčnosti. 
 
Za naše základní hodnoty tedy můžeme považovat: víru, naději a lásku. 
 
V praktické charitní službě se víra projeví úctou k člověku, protože za každého nabídl Ježíš 
svůj život. Každý má pro mě cenu Ježíšovy prolité krve. Navíc nám řekl: Co jste udělali pro 
jednoho z nejposlednějších, udělali jste pro mě.  
 
Tak se láska k Bohu projevuje i láskou k bližnímu. Láska není jen cit, ale projev vůle, která 
chce dobro druhého. Proto je schopná naslouchat, mít soucit a sloužit.  
 
Charita je organizovaná služba potřebným, proto potřebuje systém a řád, spolupráci, která 
se neobejde bez dobré komunikace a dobrých vztahů. Proto je skvělým vysvědčením pro 
Charitu, když lidé, kteří se s ní setkají, objeví rodinné společenství, dobrou atmosféru  
a přijetí. Zakusí, že charitní služba dobře funguje, je kvalitní a spolehlivá, že základní přístup 
k problémům charakterizuje snaha najít řešení.  
 
Kodex Charity uvádí tyto zásady, které jsou prvním měřítkem hodnocení charitních služeb:  
důstojnost lidské osoby 
společné dobro 
solidarita 
subsidiarita 
kvalita 
 
Tato zásady pramení z evangelijního poselství a sociálního učení katolické církve. Jejich 
praktické uplatňování je předpokladem naplňování hodnot Charity. Zastavme se stručně u 
každé z nich. 
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Důstojnost lidské osoby plyne z víry, jak jsme už řekli: člověk je stvořený k obrazu Boha  
a vykoupený Kristovou smrtí. Proto každý člověk, nezávisle na svém psychickém, morálním, 
sociálním a fyzickém stavu, je jedinečnou osobou, která má právo na důstojnost. Každá 
osoba má práva i povinnosti. Respekt k jejich důstojnosti nedovoluje zacházet s nimi jako  
s pouhými objekty charitní péče a soucitu, jako s věcmi nebo čísly. Ba naopak vyžaduje 
podporu jejich schopností a odpovědnosti. Ochranu jejich práva na soukromí a důvěrnost 
jejich sdělení. Přistupujeme k nim v duchu rovnocenného partnerství, které se zakládá na 
stejné lidské důstojnosti každého člověka. 
 
Společné dobro je souhrn podmínek, za kterých se mohou jednotlivci i sociální skupiny 
rozvíjet. Sociální nauka katolické církve tvrdí, že každý člověk musí mít možnost dosáhnout 
všeho, co potřebuje ke svému rozvoji a naplnění (vzdělání, bezpečí, zdravotní péči, 
prostředky nutné k životu atd.; alespoň v základním rozsahu), a také že všichni mají 
povinnost zasazovat se o práva druhých.  
 
Solidarita 
není jen soucit nebo dojetí nad zlem, které potkalo blízké či vzdálené osoby. Naopak, je to 
pevná a trvalá odhodlanost usilovat o dobro všech a každého, protože všichni jsme 
zodpovědní za všechny. Solidarita není postojem sympatie, ale spíše empatie, s níž se 
snažíme vcítit do situace potřebných a vidět svět z jejich perspektivy. Solidarita v Charitě je 
zejména solidaritou s chudými, a nejen chudými ekonomicky, ale i zdravotně, psychicky, 
mentálně, společensky či tím, že jim chybí víra nebo výchova. Nárok na pomoc Charity mají 
přednostně ti, kteří ve svém okolí nebo v sociálním systému nenalézají dostatečnou pomoc.  
 
Subsidiarita se původně definuje takto: To, co mohou jednotlivci provést z vlastní iniciativy a 
vlastním přičiněním, se jim nemá brát z rukou a přenášet na společnost. V rámci 
pomáhajících vztahů mezi pracovníky a klienty zavazuje k podpoře a aktivizaci vlastních 
schopností klientů, podněcovat je, aby se aktivně podíleli na změně vlastní obtížné situace, 
vyrovnávat jejich šance na uplatnění a zapojení do přirozeného života společnosti a vést je  
k samostatnému a odpovědnému životu. V rámci struktur Charity princip subsidiarity vybízí  
k přesunu rozhodovacích procesů na nejnižší úrovně, resp. z úrovně instituce do přirozeného 
sociálního prostředí klientů.  
 
Kvalita ve smyslu Charity má více rozměrů. Má dimenzi odbornou. Ta je prvotní, ale sama  
o sobě nestačí. Má také duchovní a etický rozměr. Kvalita není pro Charitu něčím navíc, ale 
musí být přítomna ve všech profesionálních vztazích.   
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Probrali jsme zásady, jejichž praktické uplatňování je předpokladem naplňování hodnot 
Charity, mezi nimiž Kodex uvádí: pravdu, svobodu, spravedlnost a lásku. Udělejme ještě malý 
komentář k těmto hodnotám. 
 
Pravda 
je hodnota, k níž chceme vždy směřovat, respektovat ji a dosvědčovat. Jen mezilidské vztahy 
založené na pravdě odpovídají důstojnosti člověka. Usilujeme o transparentnost své 
komunikace i práce. Vycházíme z toho, že pravda je shoda výpovědi s věcným obsahem,  
o němž vypovídá. 
 
Svoboda je v člověku nejvznešenější známkou Božího obrazu a následně také znamením 
vysoké důstojnosti každé lidské osoby. Hodnota svobody je respektována, je-li každému 
členu společnosti umožněno realizovat své vlastní osobní povolání. Podporujeme klienty i 
pracovníky v uplatňování sociálně zodpovědné svobody a ve využívání svých vlastních 
schopností. 
 
Spravedlnost je zvlášť důležitá dnes, kdy hodnota osoby, její důstojnost a práva jsou 
navzdory proklamovaným záměrům ohroženy tendencí hledět jen na užitečnost a majetek. 
Spravedlnost na rovině charitní práce znamená chtít respektovat druhého jako osobu. 
Uplatňování a rozvoj vlastních schopností klientů je tedy věcí spravedlnosti. Na objektivní 
rovině charitní práce hovoříme o sociální spravedlnosti, která usiluje o spravedlivé 
uspořádání společnosti a vystupuje proti takovému společenskému a politickému vývoji, 
který vede ke znevýhodňování osob a rodin nebo k sociálnímu vyloučení celých skupin. 
 
Láska 
je pro Charitu nejvyšší hodnota, která dává všemu smysl a správnou míru. Má být 
charakteristickým prvkem kvality všech charitních služeb a procesů. Jsme přesvědčeni, že 
pouze dobrotivá a milosrdná láska je schopna naplnit nejhlubší tužby člověka. Láska je proto 
východiskem základní spirituality charitního pracovníka bez ohledu na jeho duchovní 
orientaci. 
 
Uzavřeme konstatováním, že všichni jsme lidé slabí a chybující. Proto patří k našim 
hodnotám schopnost pokorně přiznat chybu a omluvit se, či velkoryse odpouštět. Což 
neznamená lhostejnost k nepořádku či špatné práci. K lásce patří vlastní nasazení, ale i 
velkorysost odpuštění, které nezmění minulost, ale otevře dveře k lepšímu vykročení do 
budoucnosti, umožní nový začátek a zlepší vztahy. Otevírá dveře naději. 
 


